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II.

(Dr. E. B.) In articolul premer
gător am arătat, că condiţia sine 
quo non pentru sistarea luptei este 
sanarea gravamenelor. Fără de a- 
ceasta nu poate să tie vorba de 
pace.

împlinirea aşteptărilor juste ale 
naţionalităţilor nu ar reclamă însă 
în mod necondiţionat formarea unui 
nou partid, dupăce de mai multe- 
ori s’a făcut provocare la faptul, pe 
care articolul din „Budapesti Hír
lap“ îl scapă din vedere, că se află 
şi în partidul naţionalist bărbaţi cu 
gândire calmă, cari în principiu sunt 
aderenţi ai unei păci legate pe basa 
legii de naţionalităţi, şi în momen
tul în care s'ar lega pacea, chiar şi 
după informaţiile pe cari eu le am, 
sunt gata să depună armele. Dacă 
deci şi cu aceştia se poate lega pa
cea, cade de sine în mod natural 
motivul şi necesitatea formării unui 
nou partid.

In urmare, înfiinţarea unui par
tid nou moderat ar deveni actuală 
numai atunci, dacă împlinirea pre- 
tensiunilor juste ale naţionalităţilor 
se pune în mod serios în vedere, 
insă pe lângă toate acestea partidul 
naţionalist ar rămânea pe lângă 
pluspetiţiile sale şi s’ar lega şi pe 
mai departe de punctul seu de ve
dere al — intransigenţei,

Fără concesiuni nu este tran- 
sacţie, pentrucă pretensiuni positive 
nu pot fi achitate cu o călduroasă 
strângere de mână. Pertractarea amă
nunţită a acelora e inevitabila con- 
diţiune a înţelegerei. Şi eu aflu de 
necesar, întocmai ca „Budapesti Hír
lap“, ca la înţelegerea ce se va lega 
să fie eschisă orice posibilitate de 
restălmăcire, orice gând ascuns. 
Clara pacta, boni amici. Şi tocmai 
pentru aceasta trebue să se preci- 
seze înainte şi să se determine drep-
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Observaţiuni asupra desvoltării simţului 
estetic la copii,

De Octav ia n  G. Simtion.
Au trecut . . . s’au dus . . .  au dispă

rut pentru totdeauna din şcoala poporală 
patriarhalele timpuri a le lui as, buche, 
vede, glagor, mislete . . .  ne mai rămânân- 
du-ne decât doar amintirea, că au esistat 
şi ele odată.

Abia ici-colea, pe buzele vre-unui oc
togenar mai răsare din când în când în- 
copciat de vre-un basm sau amintire din 
copilărie acel sistem de slavonisme, acel 
metod archaic-pedagogic al strămoşilor 
noştri, ce tortura odinioară frăgezimea 
minţii copiilor, educaţi şi fasonaţi din greu 
şi cu ajutorul „Sfântului Nicolae“, prover
bialul moralisator al şăgalnicului Creangă.

Astăzi, precum în toate ştiinţele, ast
fel şi în pedagogie, spiritul agil şi scru
tător al omului a rupt-o cu trecutul, a 
rupt-o cu tradiţia şi cu sistemul imitaţiu- 
nei inconştiente, intemeiudu-şi bogăţia cu
noştinţelor numai pe cercetări empirice 
adânc studiate, pe lâDgă cea mai conştie 
şi evidentă menire teleologică.

Bogăţia resultatelor din esperienţa 
istoriei sociologice a omenimei, ştiinţa po

turile şi limitele lor, dându-li-se şi 
garanţiile corăspunzătoare.

E cu neputinţă, ca politicianul 
maghiar, provăzut cu simţ practic 
atât de bun, să nu fie in curat cu 
această cerinţă elementară. De a- 
ceea, dacă se voeşte pacea serios 
şi cu sinceritate, nu trebue să ne 
dăm îndărăt dela jertfele cerute. Şi 
dacă politicianii maghiari totuşi o 
fac aceasta şi din capul locului per- 
horeschează orice concesiune, do
vedesc numai, că nu duresc pacea 
şi nu ştiu să o aprecieze din destul.

Şi cumcă aşa e, se vede apriat 
din declaraţia cuprinsă în articol, 
că „magliiarimea nu e avisată la 
sprijinul naţionalităţilor“ şi că „lupta 
lor (a naţionalităţilor) în contra ma- 
ghiarimei are să le nimicească“. . .

Aşa sună cuvintele acestea, ca 
cum ar zice cineva, că corpul, ca
pul, nu are trebuinţă de mână, de 
picior, de membrele organismului 
şi de cooperarea lor. Scriitorul ar
ticolului a dat uitării instructiva po
veste a lui Menenius Agrippa şi nu 
se gândeşte la faptul cunoscut, că 
şi violarea degetului mic are in
fluenţă păgubitoare asupra funcţio
nării şi a desvoltării organismului.

Se presupunem, că astăzi întru 
adevăr aşa stau lucrurile, că Ma
ghiarii nu au nici o trebuinţă de 
sprijinul naţionalităţilor. Va fi însă 
totdeauna aşa? Nu pot să vină tim
puri, în cari patria, şi mai ales ma- 
ghiarimea, să aibă prea mare tre
buinţă de sprijinul tuturor fiilor sei, 
şi astfel şi de sprijinul fraţilor de 
naţionalitate nemaghiară? Că doar 
tocmai din parte maghiară s’a dat 
naştere părerii, că dacă la 1848 na
ţionalităţile mergeau cu Maghiarii, 
şi nu s’ar fi luptat în contra lor, 
putea să fie eluptată independenţa 
ţârii!

In privinţa aceasta după drep
tate acusă nu poate fi ridicată în 
contra poporului român, care pe 
atunci avea parte de cea mai ne
cruţătoare asuprire şi era predispus

să se revolte. S!a făcut deci unealtă 
în mâna acelora, dela cari spera 
mântuirea sa.

Dacă Kossuth Lajos nu des
consideră atunci pe Români, cum 
îi desconsideră şi acum imperialiştii 
maghiari, îmbătaţi de puterea pe 
care o ţin în mână, şi nu zicea 
aceea ce zice şi acum „Budapesti 
Hírlap'1, că „nu avem nici o trebuinţă 
de naţionalităţi'1, sigur că ţara nu ar 
fi ajuns să fie şi mai departe pro
vincia Austriei, ci îşi dobândea a- 
tunci independenţa.

Kossuth Lajos abia atunci a 
alergat după pretenia Românilor, 
când au început să-l strângă cure
lele, şi când Românii erau deja an
gajaţi în altă parte, pe basa unor 
frumoase promisiuni, cari însă nu
mai promisiuni au rămas.

E ştiut lucru, că învârtirea lu- 
mei se face în forma cercului. Vre- 
mile şi evenimentele se repetează. 
Se învăţăm deci din istorie şi din 
păţâniiîe proprii. Să nu aşteptăm 
pănă ne arde la deget. Pentrucă 
să se ştie, că dacă ar veni de nou 
zilele de cari Dumnezeu să ferească 
scumpa noastră patrie, între Ro
mâni nu se va afla om, care să pri
mească asupra sa rolul nefericitului 
— Drago j !

E cu putinţă şi aceea, că ma- 
ghiarimea, ori mai corect, nisuinţele 
maghiarisătoare să iese biruitoare 
din luptele ce le poartă naţionali
tăţile, şi acestea să fie bătute, ni
micite, ori cel puţin slăbite. Să nu 
dee însă „Budapesti Hírlap“ uitării 
faptul, că luptele acestea sunt în 
mare parte apărări făcute de silă 
în contra nisuinţelor de maghiari- 
sare, forţate în mod cu totul de 
prisos, şi în detrimentul nisuinţelor 
culturale şi de drept public ale na
ţionalităţilor! Sunt lupte, cari pănă 
va mai fi viaţă în organismul ata
cat, în urma legii îeacţiunei nu au 
se înceteze dela sine. Şi dacă vom 
sângera în luptele acestea purtate 
de silă, perderea sângelui are să

slăbească întregul organism al sta
tului, şi astfel şi magliiarimea în
săşi, pe lângă unele constelaţiuni 
neplăcute, poate să fie adusă în si- 
tuaţiune critică.

„Naţionalilăţile şi reforma electorala".
Un glumeţ a trimis ziarului „Pester Lloyd* nişte informaţiuni din cele mai bi- 

sare, ca primite dela secţia eomână a clu
bului parlamentar naţionalist, pe cari apoi 
numitul ziar le esploatează pe larg într’un 
articol publicat sub titlul de sus în nu
mărul seu de Vineri, 3 Iulie n.

Intre multele nărozii e şi afirmarea, 
of, guvernul are trei ziare, aşa numite ro
mâneşti, cari sunt susţinute de el, în sco- 
p îl oa să-i facă servicii, şi anume: „Lumina'1, „Unyariau şi — ziarul nostru „Telegraful Român11.

Celce are obrazul se afirme, că zia
rul nostru stă în solda guvernului, nioi 
n'a văzut ziarul nostru, cu atât mai puţin 
l-a cetd. De altcum domnul Dr, E. Babeş, 
atacat personal în aceste celebre informa
ţiuni, a trimis ziarului „Pester Lloyd* ur
mătoarea întimpinare, publicată în numă
rul de Sâmbătă al acestui ziar buda- 
pestan:

Onorată Redaoţiune! In numărul de 
astăzi al preţuitului Dvoastre ziar a apă
rut sub titlul „Naţionalităţile şi reforma electorală* un comunicat, eşit din secţia română a partidului naţionalităţilor, în care 
afară de alte diferite greşeli se cuprind 
şi afirmări referitoare la modesta mea ac
ţiune, pe cari nu le pot lăsa să treacă 
fără răspuns.

Comunicatul pomeneşte de trei foi- 
soi-disant {aşa zise) româneşti, cari stau în solda guvernului, între oari foi însă, cu şti
rea mea, nu esistă nici o legătură. Reia* 
ţiunile ziarelor wLumhiau şi „Ungaria* nu 
le cunosc, şi cu ele nu stau în nici o le
gătură, aşă, că despre ele nu pot să vor
besc. Ce se atinge însă de „Tdegraful Român“, foaia metropoliei din Sibiiu, care 
din ospitalitate loială a dat loc articole
lor mele, e lucru cunoscut, oă n’a stat 
niciodată în serviciul nici unui guvern şi 
nu stă nici aouma, ci deoând există a re
prezentat numai interesele bisericei orien
tale şi ale credincioşilor acesteia, în mod 
conştienţi îs şi obiectiv. Stă atât de de
parte de solda guvernului foaia aceasta, 
încât redactorul ei nu tocmai de mult a 
avut un proces de presă politic.

Ziarul aoesta nu a bătut niciodată „toba cea mare“ pentru înfiinţarea unui

sul estetic de a eşi ou elevii în liber, şi 
numai întâmplător am revenit asupra unor 
esperienţe de oea mai cardinală însemnă
tate pentru cultura simţurilor nobile ale 
elevilor.

Din cele 4 escursiuni de primăvară 
ce le-am întreprins cu elevii, ultima şi 
cea mai îndemnată a fost la o distanţă 
mai bunişoară de oraş, într’un loo pito
resc, cu frumoase posiţiuni. O panoramă 
foarte variată şi interesantă.

Rtreaga ceată a elevilor primise or
dinul de a pausa puţin pe coama unei 
coline căptuşite cu un covor de iarbă fra
gedă şi cu mii de floricele proaspăt în
florite. Coasta dealului era cultivată cu 
grădini de pomi şi viţă de vie. Jos la 
poalele dealului — în faţa noastră — să 
sbăteau undele Arieşului, opintit în calea 
sa de un gat (zănoagă, barieră) nepăsă
tor, ce contrabanda o bună putere de apă 
pe un canal îngust cătră o moară mono
tonă. Dincolo de apă să întindea o pă
dure, ce departe în zare părea un covor 
verde-suriu, acoperind un şir de obiecte 
deranjate. Pădurea acoperea un mănunchiu 
de coline. Tabloul era romantic şi fer
mecător 1 Să mai zărea departe în vale 
ici şi colea câte o mişcare trăgănată a unui 
plug tras de vite albe, mânat de câte un 
Român asudat de arşiţa soarelui, ce din 
când în când picura văzduhul cu strigăte 
scurte, îndemnându-şi boii la pas.

________ (Va urma.)

dagogiei o a deschilinit, sistemisat şi fixat 
aşa de hotărât, neîndoios şi s;gur, încât 
principiile pe cari astăzi se basează ştiinţa 
creşterii tinerelor generaţiuni ale omeni- 
mei, apar aproape nerăsturnabile, aproape 
perfecte şi vecinice.

Şi . . . oare cari au fost noimele, cari 
au constrâns omenimea de a ajunge la 
principiile şi legile fundamentale ale pe
dagogiei de azi ? . . .

. . .  Ce răspuns uşor! însăşi firea, în
săşi natur8, cu eternele ei legi, care în
totdeauna a fost isvorul cel mai adevărat 
al înţelepciune! I Ea ne învaţă a cunoaşte, 
a cugeta şi a judeca, ea ne descopere le
gile ei absolute, ea ne trezeşte conştiinţa 
binelui şi a răului, ea ne conduce a cu
noaşte prin fiinţa ei în mod neîndoios pe 
celce toate le-a creat şi le cârmueşte în
tru toate timpurile, pe bunul Dzeu.

Ne prinde mirarea când ne cugetăm, 
că în trecutul nu prea depărtat, pe lângă 
toate esperienţrle făcute, omenimea nu a 
fost îndeajuns pătrunsă de adevărul fun
damental, că omul, fiind o părticică con
stitutivă din univers, din natură: locul lui, 
menirea lui, desvoltarea lui în ea este, şi 
numai în strânsă legătâră cu întregul din 
care face parte poate el urma calea cea 
adevărată, logică şi firească a esisten- 
ţei sale.

Astăzi, mulţămită forţei evoluţioniste, 
sădită de provedinţă în spiritul omenesc, 
acesta a revenit iarăşi la calea cea ade

vărată, înoredinţîudu-ne mai presus de 
orice îndoială, că omu', ca un fruct al na
turii, numai şi numai în mijlocul naturii 
se poate coace în mod firesc, bine şi de
plin.

Nu mă voiu estinde mai departe asu
pra consideraţiunilor de mai sus, cari sin
gure pot forma un vast studiu special, 
căci alta-mi este ţântâ scrisului meu.

Stabilit fiind în ştiinţa pedagogiei 
adevărul, că impresiile cele mai puternice 
şi cari rămân mai adânc gravate în spiri
tul elevilor şi a copiilor peste tot sunt 
acelea, cari se produc sub directa influ
enţă a imaginilor, fenomenelor şi a legi'or 
din nrj locul naturii, pe temeiul cărui a- 
devăr instrucţiunea educativă, nu numai 
recomandă, ci postulează chiar esoursiu- 
nile şcolare, voiu încerca a înşira aici ob- 
servafunile ce le-am strâns cu ocasiunea 
unei atari esoursiuni.

Şi dacă e recunoscut marele folos 
oe-1 trag elevii pentru îmbogăţirea inte
lectului şi lărgirea cunoştinţelor lor prin 
escursiunile şcolare, din domeniul ştiin
ţelor esacte, precum este: geografia, fisioa, 
istoria naturală, economia şi igiena, un 
mijloc tot atât de însemnat sunt escur
siunile şi pentru cultura inimii, a ideilor 
religioase şi mai presus de toate a sim
ţului estetic, a frumosului.

Din capul locului mărturisesc, că cu 
I ocasiunea escursiunilor făcute. în repeţite 
I rânduri, mai puţin m’a determiuat intere-
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partid moderat român. (Din contră, am 
declarat, că nu aflăm de necesară înfiinţarea 
lu>! Redacţiunea). Dar amăsurat chemării 
înalte a bisericei a propagat, cu mine îm 
preună, pacea naţională, aplanarea regre
tabilelor divergenţe, pe calea înţelegerii 
pacinice, şi o astfel de nobilă nizuinţă 
poate fi reprobată numai din partea ace
lora, cari perborescbează o astfel de înţe- 
gere, fie din rea voinţă, fie din îngustime 
de vederi.

Budapesta, 2 Iulie 1908.
Dr. Emil Babeş.

Domnul Dr. E. Babeş ne roagă apoi 
să nr ai facem următoarele declaraţiuni:

Nici domnul Dr. Babeş, nici ziariul 
nostru, n ’a am intit nici odată, că depu
ta ţii numiţi în făimoasele informaţiuni ale 
secţiei române din partidul naţioualist (Dr. 
Mdialyi şi Dr. Lucián) s’ar fi alăturat la 
partidul moderat român, care nu există 
şi a cărui înfiinţare nu figurează în pro
gramul domnului Babeş. Iar afirmaţiunea, 
to t din celebrul comunicat al secţiei române 
din partidul naţiona ist, că dl Babeş în 
scopul acţiunei sale publică to t felul de 
articole, provocări, reflexiuni şi polemii, 
în  regie proprie, totdeauna sub alt nume, 
domnul Babeş o declară de calumnie in 
famă, prin care fiind atacat în reputaţiunea, 
ba chiar în cinstea sa personală, îşi va 
căuta satisfacţia la forul competent, pentruca 
să fie demascat cel ce lansează astfel de 
neadevăruri în publicitate şi să fie statuat 
un exemplu cu privire la cei ce merg 
atât de departe cu cutezanţa, încât luptă 
cu armele necinstite ale minciunei, necu
noscute în viaţa noastră publică.

•
Dela noi mai adăugăm apoi următoa

rele :
Domnul Babeş a subscris, ori semnat, 

to t ce a scris, şi răspunde singur pentru 
to t ce a scris. A semnat bunăoară şi bro
şura scrisă de dânsul în anul 1906 şi în
titu lată  „ Proiectul de lege şcolar şi naţiona
lităţile11, în care a luptat cu multă energie 
pentru apărarea drepturilor poporului ro 
mân şi ale bisericei acestuia.

Acestea sunt lucruri, pe cari domnii 
din secţia română a partidului naţiona
list ar trebui să le ştie, şi noi credem, că 
le ştiu. De aceea, nu ne vine a crede, 
că informatorul lui „Bester Lloyd* să fie 
unul dintre deputaţii naţionalişti români, 
pentrucă nu presupunem despre nici unul 
dintre ei atâta frivolitate, oi mai curând 
credem, că „Bester Lloyd'1 e jertfa  unei 
mistificări regretabile.

Iar dacă ziarul „ Pester Lloyd“ totuşi 
dela secţia română şi-a primit informaţiile 
răutăcioase, somăm pe domnul Dr. Teodor 
Mihályi, prezidentul clubului naţionalist, 
să ne dee răspuns la următoarele între
bări:

1. Cu adevărat, din secţia română a 
clubului parlamentar naţionalist a eşit co- 
munioatul din „Pester Lloyd“, deci, cu ştirea 
şi consentimentul clubului şi a preziden
tu lu i?

2. îşi susţine secţia română a parti
dului naţionalist afirmarea, că aşa z 'si 
foaie românească „ Telegraful Român“, — că
reia dl Dr. Aurd Vlad are să-i mulţămea- 
scă prima sa intrare în parlament, pen
trucă oorteşii săi cu . Telegraful“ în mână 
i-au câştigat majoritatea şi învingerea, — 
e pusă în serviciul guvernului şi sta  în  
solda g u v ern u lu i  ¥ Dacă da, unde sunt do
vezile ?

Credem, că prezidentul clubului na
ţionalist din dietă ne va da răspunsurile 
cerute şi satisfaoţia cuvenită, pentru a se 
feri pe sine şi pe membrii seoţiei române 
a partidului naţionalist din dietă de odiul 
săvârşirei deliotului unei calumnieri rău
tăcioase, precum şi de consecvenţele 
acesteia.

.P olitică nouă naţionalistă“.
Sub titlul acesta a publicat ziarul „Pesti 
Napló“ în numărul de Joi un prim-articol, 
în care scriitorul articolului îşi spune pă 
rerea, că din semnele ivite pănă acum se 
poate deduce o schimbare în politica na
ţionalistă a guvernului. Opiniunea pu- 
blioă nu poate se primească decât cu bu
curie o astfel de schimbare, pentrucă po
litica de pfnă acum nu a fost bună. Prea 
conciliant a fost guvernul pănă acum faţă 
de Croaţi şi prea sever faţă de celelalte 
naţionalităţi. Oratorii naţionalişti din par
lament au fost batjocoriţi şi insultaţi, în 
loc ca la plângerile lor şi la acusările lor, 
înşirate cu isteţime şi cu putere de con
vingere, să se fi dat răspunsuri obiective 
şi bine argumentate. O astfel de atitudine a 
m ajorităţii din parlament faţă de naţionalişti 
e Ja loc numai acolo, unde pondul se 
pune pe aceea, că cât de tare strigă oi- 
neva: trăiască patria şi independenţa na
ţională? Provoacă scriitorul articolului opi
niunea publică maghiară, să se desbraoe 
de prejudiţii şi să se lase de credinţa, oă 
limba statului poate fi învăţată cu forţa. 
Poporul trebue tra tat cu iubire, iar pen

tru  a-1 putea trata bine, ceice au legătură 
cu el trebue să i cunoască limbi. Poporul 
român nu cunoaşte decât institutul de 
bani „Albina“ şi celelalte bănci româneşti ca 
ocrotitoare pentru e', pentrucă Maghiarii 
de fapt nu au făcut nimica în favorul po
porului român. Cere deci să se inaugu
reze alt sistem în politica naţionalistă! . . .  
Numai de l-ar auzi cineva.

Din parlament.

Joi, 2  Iu lie  ii.
Şedinţa se deschide la orele 10. La 

verificarea procesului verbal al şedinţei 
premergătoare se naşte so-himb de vorbe 
între deputatul Beniczky Ö lön şi vice- 
prezidentul Nâvay, care conduce şedinţa. 
Beniczky cere în urmă constatarea, că ca
mera nu e în număr de a putea luâ hotă
râri. Se constată faptul acesta şi şedinţa 
se suspinde pe 20 minute. La redeschi
dere camera e to t incapabilă de a luâ ho
tărâri, dar Beniczky nu mai cere consta
tarea acestui fapt şi procesul verbal al 
şedinţei trecute să verifică.

Se pune la ordinea zilei continuarea 
discuţiei asupra proiectului de lege des
pre modificarea legii de execuţii.

Vorbeşte deputatul N  gy György în 
contra coreoturilor făcute din partea comi- 
siunei în acest proiect de lege, care în 
textuarea originală a ministrului de ju sti
ţie erâ cu mult mai bun. Cere, ca Ja cei 
ce se ocupă cu munca spirituală, cărţile 
să nu poată fi secvestrate şi to t aşa să 
nu se poată secvestra nici pensia. Încolo 
primeşte proiectul de lege.

Deputatul Kelemen Samu nu primeşte 
proiectul de lege şi îi face critica din 
punct de vedere juridic şi social.

Simonyi-Semadan Sándor scoate la 
iveală părţile bune ale proiectului de lege. 
Cere statificarea executorilor, şi primeşte 
proiectul ds lege.

Lémeth lnne  primeşte asemenea pro
iectul de lege, dar cere, ca cu privire Ja 
funcţionarii privaţi (particulari) să se in
troducă în lege aceleaşi d spoziţiuni, ca 
pentru cei pubioi.

Rahovsky lsleán vorbeşte pe larg în 
favorul proiectului de lege, care are de 
scop apărarea intereselor omului sărac, şi 
î-şi esprimă dorinţa, ca devenit odată lege 
acest proiect, — legea să fie pusă numai 
decât în executare, iar nu peste 2—3 ani, 
cum să vorbeşte că ar fi. intenţiunea.

Discuţia se întrerupe şi se dă cuvân
tul deputatului Szmrec ányi György, care 
interpelează în ohestia grevei dela socie
tatea de gaz din Budapesta Prim-ministrul 
Wdeerle răspunde, promiţând, că va pre
zentă dietei în curând un proiect de lege 
despre împedecarea grevelor.

Şedinţa se ridică la orele 2 şi ju 
mătate.

Tineri, 3  Iu lie  n.
După verificarea procesului verbal şi 

presentarea unei petiţiuni, în care se cere, 
ca a treia universitate să se ridice în Ca- 
şovia, se continuă discuţia asupra proiec
tului de lege despre modificarea legii de 
execuţii.

Vorbeşte deputatul Bozoky A 'jă d  şi 
face propunere, ca discuţia asupra acestui 
proiect de lege să fie- amânată pănă la 
toamnă.

Nagy Dezső prim eşti în general pro
iectul de lege, dar îşi rezerva dreptul, ca 
Ja discuţia pe articole să critice aceea ce 
nu află de bun şi corect în proiect.

Bem áth István vorbeşte în favorul 
proiectului de lege, şi aşteaptă, ca mini
strul de justiţie să vină în faţa dietei cu 
celelalte legi promise în favorul omului 
sărac.

Nagy Dezső răspunde acestui din urmă 
în chestie personală, iar prezidentul în
cheie discuţia, fiindcă nu mai e înscris nime 
la cuvânt.

Vorbeşte raportorul Bök nyi Samu, 
apoi ministrul de justiţie  Günther, în urmă 
se pune la vot propunerea de amânaie a 
lui Bozoky, care cade. Casa primeşte deci 
proiectul de lege ca bază pentru discuţia 
specială.

Titlul şi paragraful prim se primeşte 
fără discuţie. La paragraful 2 Horthy vor
beşte în favorul artist lor, iar Horváth Ió- 
zsef din Uioara propune, ca peste to t mo
bilele şi hainele să fie scutile de secvestru. 
Deputatul Fábry Károly şi deputatul Mos- 
kovdz doresc să fie paragraful mai clar, a- 
semenea şi Ferenczy Géza.

Deputatul socialist Mezőfi propune, 
ca pe lângă scriitori se fie numiţi separat 
şi gazetarii, dela cari asemenea să nu se 
poată secvestra cărţile de cari au tre 
buinţă.

Nagy Gyö gy încă vorbeşte în favorul 
gazetarilor şi al artiştilor.

Mérey Lajos îi sprijineşte părerile.
Mai vo rb esc : Kelemen Samu, Né

meth Imre, Eber Antal, Csópány Gézi, 
apoi ministrul Günther. Casa votează pa
ragraful nesch’mbat.

Discuţia se întrerupe şi şedinţa să 
încheie la orele 2 d. a.

Sâmbăta, 1 Iu lie  n.
S’a continuat şi s’a term inat discuţia 

specială asupra proiectului de lege des
pre modificarea legii de execuţii.

Propunerea deputatului Mezőfi, ca 
competenţele deputaţilor dietali să nu 
poată fi secvestrate, nu s’a primit. S ’a 
prim it însă propunerea lui Nagy György, 
ca penzia văduvei şi a orfanilor să fie 
scutită de seovestrare.

S’a mai primit propunerea, ca în pu
blicările de licitaţie numele debitorului 
să nu fie trecut.

La orele 2 ministrul de culte şi in 
strucţie publică, contele Apponyi, răspunde 
la o interpelare a deputatului Nagy György, 
referitoare la examenul de m aturitate dela 
gimnaziul din Gherla. Deputatul Abrahám 
interpelează în chestia cartelului băncilor 
şi deputatul Farkisházy în chestia tea tru 
lui poporal din Budapesta. Ministrul Ap- 
ponyi răspunde acestui din urmă numai 
decât.

Proxima şedinţă e astăzi, Luni.

La mormântul lui Şaguna.
S i b i i n ,  3 Iulie n.

Luni, în 16/29 Iunie c. ziua morţii 
marelui Arhiereu Andreiu baron de Şaguna, 
s’a făcut, ca în toţi anii, peregrinaj la mor
mântul din Reşinari, unde s’a serbat po
menirea reîntemeetorului bisericei noastre 
ortodoxe române.

Din partea societăţii de lectură ,  An- 
dre'u Şaguna“ a teologilor dela seminariul 
„And'eian“ d n Sibiiu au luat parte la 
peregrinaj unsprezece elevi, constituiţi în 
cor.

Sfânta liturgie a fost oficiată în Re- 
şinar decătră preoţii locali, Lungu şi Cioran, 
iar parastasul s’a făcut la mormântul lui 
Şaguna.

E 'evii din seminar au depus o fru
moasă cunună pe mormânt, iar absolventul 
de teologie Fetru Debu a rostit vorbirea 
ocasională, ou care a făcut bună impresie 
asupra ascultătorilor.

Terminate acestea, elevii au fost in 
vitaţi la masă, unde părintele Lurgu le-a 
vorbit despre însemnătatea zilei şi despre 
datorinţa celor chemaţi să conducă popo
rul de a-şi împlini cu râvnă chemarea, 
căutând să-şi ducă credincioşii la înain
tare şi fericire.

Vorbirea absolventului de teologie 
Fetru Debu a fost următoarea:

Onor. cler!
Iubiţi ascultători!
F, aţi!or !

Generaţiuni după generaţiun', tineri 
după bătrâni să strecoară neîncetat spre 
viaţă nouă, necunoscută, aruncând viaţa 
unora mai multă, a altora mai puţină lu
mină înapoia lor, pe calea pre care cu 
aceeaş soarte le urmează alţii. Mulţi treo 
pragul lumei acesteia, dar puţini sunt, al 
căror spirit să viez=>, încălzind generaţiu- 
nile următoare, puţini sunt, cari prin în
treaga lor viaţă, prin forţele spiritului şi 
prin calităţile lor, să îndrume pornirile şi 
progresul urmaşilor, să schimbe firul isto 
riei şi să deschidă cărări nouă în desvol- 
tarea unui popor.

Spiritul acestora pluteşte binefăcător 
„peste puterea timpului", pentrjică el singur 
rămâne nealterat de schimbarea natúréi 
întreg', el singur trăieşte prin opera vieţii 
sale, dând şi altora putere de traiu.

Acesta este spiritul bărbaţilor mari, 
luceferi luminoşi pe bolta cerească a nea
murilor. Li u rna lor conduce viaţa spre 
adevăratul ei scop, spre desăvârşirea, la 
care ne cheamă Acela, care singur a fost 
şi este desăvârşit.

Viaţa acestor bărbaţi serveşte tuturor 
de mode), ne călăuzeşte în toate acţiunile 
noastre, ne dă îndemnul la realizarea „binelui 
şi adevărului“, împrumu(ându-ne totodată 
şi tăria nădejdei în isbândă, pentrucă viaţa 
tuturor acestor oameni mari este, cum se 
exprimă un mare apostol al neamului ro 
mânesc, „că'ăuzul, pe care, desbărându-ne 
de ori-ce deprindere rea, de ori-ce patimă 
şi interes, îl putem urma cu s’guranţă spre 
vadurile ascunse, prin cari se pot trece 
apele primejdiilor“.

In  anul acesta S3 împlineşte un veac, 
decând pentru neamul şi biserica noastră 
a răsărit un luceafăr luminos, care prin viaţa 
sa a rostit adevărata predică a iubirei de 
neam, a întrupat cele mai alese calităţi ale 
adevăratului păstor, şi care cu tărie sufle
tească, abnegaţiune şi stăruinţi gigantice

a lucrat pentru înaintarea şi fericirea bise
ricei şi neamului nostru.

Se cuvine deci, ca astăzi, când căl
căm ţărâna scumpă sub care se odihnesc 
ca n i ;te moaşte sfinte rămăşiţele pămân
teşti ale marelui şi neîntrecutului Arhiereu 
Andreiu baron de Şaguna, să-i privim îu 
câteva trăsături icoana ac tiv ită ţi oe a des- 
voltat pentru no', şi cu evlavie cucernică 
să-i aducem prinosul de recunoştinţă, ca 
datorim memoriei Lui, to ţi aceis, cari pot 
distinge şi aprecia după cuviinţă imensa 
deosebire între starea, în care se afla nea
mul şi biserica noastră la venirea Lui în 
Ardeal, şi între împrejurările, îu cari ne-a 
lăsat pe toate terenele vieţii norstre.

S t cuvine, ca astăzi, când drept semn 
de pietate şi gratitudine faţă de acest mare 
regenerator al vieţii noastre bisericeşti şi 
n iţ'ona le  îi sărbăm ziua aniversară a mor
ţii, să ne îmbrăcăm sufletele îu haina albă 
a adevăratei recunoştinţe fieşti, şi cu căl
dură să ne reamintim icoana acestui sfânt 
al bisericei şi neamului nostru, să ne în
dreptăm privirile spre măreţia figurei Lui, 
şi ca unii, cărora destinul ne-a hărăzit ro
lul frumos, dar greu, de a stă în fruntea 
poporului nostru, urmându i exemplul, să 
ne dăm seama asupra chemării şi îndato- 
rirei ce ne-am luat-o asupră ne, şi spre 
împlinirea căreia ne îmbie a tâ’a prilej de 
îmbărbătare tocmai viaţa cea plină de fapte 
epocale şi de jertfire fără preget a mare
lui Andreiu.

Iubiţi ascu ltăto ri! In îndelungatul 
trecut al neamului nostru numai singur 
dorul după o viaţă mai bună şi nădejdea 
în tr’un viitor mai fericit licăreşte ca o rază 
de uşurare sufletească şi de îocurajare în 
lupta grea pentru păstrarea vieţii. A tât de 
întunecat a fost cerul acelei vieţi de vea
curi a poporului nostru, încât pictorul, 
care ar stâ să o zugrăvească, ar crea un 
tablou posomorât, înegurat de ceaţa unei 
vremi amorţite, pătată de nori negri de 
furtună, înfioraţi de lumina fulgerelor şi 
numai departe, dincolo de aceşti nori ar 
lăsă să se întrezărească un soare dulce şi 
b 'ând al unei vremi senine şi răcoritoare.

Dar departe de to t erau aceste tim 
puri de poporul nostru care, începând din 
leagănul vieţii romane, e:â sortit să îndure 
năprasnica vitregie a zecilor de secoli.

Las la o parte istoria tristă a ace
stor veacuri, şi mă opresc numai la înşi- 
rarea câtorva momente mai însemnate din 
viaţa ace'uia, care a ştiut să rupă cătuşile 
trecutului şi ou puterea spiritului seu şi 
cu tăria virtuţilor sale să dee o nouă şi 
sigură direcţie desvoltării neamului nostru. 
Acel vrednic arhiereu Şaguna, de numele 
căruia e legat to t ce avem astăzi, a fost 
trimisul provedinţei, care a ştiut să îm
prăştie norii grei şi întunecaţi din viaţa 
noastră, lăsând să străbată şi asupra celui 
istovit razele unui soare dulce şi blând, 
aducând cu venirea sa şi celui amărât dul
ceaţa unor vremi senine şi răcoritoare.

Cu ivii ea „primăverei“ naţiunilor — 
înviforata vreme a anilor 48 — îşi începe 
şi alesul arhiereu activitatea de g gant pe 
toate terenele vieţii noastre. O mulţime 
de pedeci întâmpină la începutul activi
tăţii sale, oăci multe erau lipsurile şi păsu
rile acestui neam batjocorit, şi puţini erau, 
cari să-şi îndrepte pr.virile spre idealul şi 
binele lui! Pe lângă străinii şi duşmanii 
de multe soiuri chiar şi între cei oe ar fi 
fost datori a-1 ajutoiâ pe Şaguna în toate 
întreprinderile sale salutare, mulţi erau, 
caii conduşi de patimi mărunte, orbiţi de 
egoismul trebşoarelor propri', căutau să 
zădărnicească marelui Arhiereu planuri'e 
sale.

Grea i-a fost munca, pentru-oă grele 
erau împrejurările, în cari a muncit! Iu- 
ţeîenit eiâ ogorul vieţii noastre la veni
rea lui, slăbit erâ şi lipsit de drepturile 
dumnezeeşti şi omeneşti neamul nostru, 
batjocorit şi profanat altarul bisericei 
noastre.

Mai bine caracterisează starea tristă 
în care se afla biserica şi astfel neamul 
nostru însuşi Şaguna în reprezentaţiunea 
dela 1 Dec. 1865 cătră Monarhul, când 
z ice : „Istoria bisericei ort. române din 
Ardeal a fost un şir de dureri şi suferinţe 
grele, înfăţişând tipul unei sclave, care 
ferecată în oătuşi, numai din graţia tole
ranţei îşi mai ducea viaţa în amărăciune.“

Problema grea, dar atât de măreaţă, 
ce avea să o rezoalve ferioitul Andreiu, 
ne-o spune însuşi la sfinţirea sa de epis
cop: „Tu Doamne şti, că cătră scopul 
meu a alerga doresc, pe Românii transil
văneni din adâncul lor somn să i deştept 
şi cu voe cătră tot oe e adevărat, plăcut 
şi bun să-i atrag.“

Sunt aceste, iubiţi ascultători, cuvinte 
pline de o bărbătească hotărâre şi încura
jare din timpul, când o mică rază de 
speranţă în îndreptarea lucrurilor licăreâ 
abia numai ca din basmele vremilor tre 
cute, pe cari cu necurmate regrete, cu 
lungi şi adânci suspinuri le mai povestea 
ţăranul împilat. Sunt cuvintele celei mai 
solemne juruinţi înaintea lui Dumnezeu,
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pe care alesul seu nici o clipă n ’a scă- | 
pat-o din vedere în viaţa sa şi prin a că- i 
rei credincioasă realizare a condus biserica 
şi poporul nostru pas de pas pe calea 
progresu ui şi a luminei. A tât sunt de 
mari şi însemnate faptele ce se înlănţuesc 
ca îu tr’uu ş:r de mărgăritare în to t decur
sul păstorirei sale, în âf fiecare ar put' â 
să-i asigure nemurirea în amintirea poste
rităţii recunoscătoare.

„Dacă nimic altceva n ’ar fi făcut — 
zice ferioitul Dr. Barcian, — decât să re
înfiinţeze vechea metropolie ortodoxă a 
Români'or din Ungaria şi Transilvania, încă 
ar fi fost de ajuns, ca nemuritoriu sâ-i 
îăm ână numele între noi.“

Metropolia văduvită şi umilită în 
cursul unui veac şi jum ătate îşi recâştigă 
întrâcsul drepturile perdute, rang egal 
şi veză în rândul celoralalte biserici, iar 
prin coroana acestei măreţe opere a vie
ţii lui, prin plăsmuirea statutului organic, 
îşi câştigă biserica sigurauţa, trăinicia exi
s ten ţii sale.

Dar multele şi neobositele jertfe 
aduse de Şaguna pe altarul vieţii noastie 
politice? Activitatea lui şi pe acest teren, 
de multe ori îm preunată cu risicul vieţii, 
to t atât de bine i a asigurat vremurirea, 
to t atât de sigur i a păstrat primul loc 
în şirul luptătorilor noştri. Cele mai multe 
drepturi le câştigă Şaguna poporului seu, 
toate prin jertfa sa neobosită, prin influ
enţa sa şi prin puterea spiritului seu înalt. 
E l nu erâ bărbatul, care să se lase inti
midat de ori ce obstacol i s’ar fi pus în 
cale, nu eiâ păstorul, care să se lase în- 
fricat de puternioii duşmani ai turmei 
sale, ci cu capul ridicat a nvrs pănă 
ia Tron, jeluinduşi păsurile.

Daţi-mi voe, iubiţi ascultători, să în
şir câteva cuvinte ale profesorului semi- 
narial Dr. loan Lupaş*) cu cari caracteri- 
sează lupta, ce trebue s’o poarte Şaguna 
pentru reorganizarea seminarului, în con
tra ministrului Thun: „Ce luptă îndărăt
nică a trebuit să poarte Şaguna cu mini
strul Thun şi pentru reorganizarea ace
stui institut, dovedeşte „Memorandul“ 
cătră îm păratul, din 1 Dec. 1855, acest 
splendid monument de energie şi iscu
sinţă diplomatică, în care Şaguna spu
nând adevăruri tari şi dureroase pentru 
noi, jignitoare pentru sfetnicii „înălţatu
lui Îm părat“ îşi ridică glasul de prote
stare împotriva unei cârmuiri, care îu loc 
de-ai uşuiâ greutăţile enorme, îi puncâ 
pedeci la to t pasul. Din acest memorand 
se înalţă superb figura de luptător îndră- 
sneţ a lui Şaguna, care atins în demni
tatea sa nu se sileşte, chiar în tr’o scri
soare oătrâ Monarh, a rupe săgeţi de iro
nie la adresa unui ministru, ca contele 
T h u n .. .“ etr.

Acesta era adevăratul luptător poli
tic, care prin energia, iscusinţa diploma
tică şi mai presus de toate prin iubirea 
nemărginită, ce nutrea faţă de credincioşii 
s i, a făcut, ce altul anevoe ar fi putut, 
sau ar putea face. Iubirea, de care era 
condus în lupta pentru propăşirea neamu 
lui seu, reese atât de bine şi din multele 
pastorale şi circulare, prin cari cu adevă
rată dragoste mângâia, îmbărbăiâ şi în 
văţă pe credincioşii sei. Cu adevărat a 
fost Tatăl Nostru, dupăcum însuşi se es- 
primă . . . „Să fiiu Tată cierului şi al po
porului nostru, Tată zio să fiu, Tată şi 
încă odată zio Tată tuturor, în înţelesul 
adevărat! *

In înţelesul adevărat ne a fost Tată 
tuturor, pentrucă pe toţi deopotrivă ne-a 
iubit, interesels biserioei şi ale neamului seu 
erau singurele îndemnuri ale tuturor ac
ţiunilor sale.

Văzând starea tristă culturală a po
porului nostru, şi ca urmare a acestei stări 
lipsele lui materiale şi economice, înfiin
ţează sute de şcoli pe seama poporului, 
care mai nainte n’avea dreptul de a se 
îueă'zi la vatra ştiinţelor, n ’avea dreptul 
să-şi cunoască rostul esistenţei sale. Tot 
pentru ridicarea poporului mijloci înfiin
ţarea „Asociaţiunii române pentru litera
tura română şi cultura poporului român“, 
pătruns fiind de marele adevăr, că pute
rea de viaţă a fiecărui popor se măsură 
cu gradul lui de cultură. Pe lângă ace
stea puse basă la o mulţime de funda- 
ţiuni şi fonduri, înfiinţă „Tipografia“ ar- 
hidiecesană cu organul ei „Telegraful R o
mân“, disciplină clerul, dădu îndrumări 
învăţătorimii, îndemnă poporul la îm bră
ţişarea meseriilor şi la muncă cinstită în 
orice ramură a ocupaţiilor omeneşti, căci 
el toată viaţa sa a propovăduit, nu numai 
prin cuvânt, ci şi prin toate faptele sale, 
pe lâDgă evangelia iubirii creştineşti, şi 
evangelia muncii cinstite şi stăruitoare, 
pe urma căreia mai curând sau mai tâ r
ziu, dar odată negreşit va trebui să ră 
sară isbâuda.

De această aotivitate atât de mă
reaţă şi bogată, între împrejurările grele

*) Anuariulseminarial; „Contribuţiuni la istoria 
gulturalâ iji politică a epocei lui Şaguna,“

de atunci, era capabil numai un spirit 
înaP, propriu bărbaţilor rari în istorie. 
Acest spirit pătruns de concepţiunile cele 
mai înalte şi mai nobile, înfrumseţat cu 
cele mai alese calităţi î-1 aflăm iu persoana 
lui Şaguna. „Învăţătură bisericească şi 
profană; cultură vastă, câşt’gată în aţâţa 
8ni lungi de călugărie harnică şi trează; 
spirit de jertfă, dm care au răsărit spre 
binele neamului şi bisericii noastre roade 
atât de îmbelşugate; fapte şi îndrumări 
culturale de o epocală im pertanţă, şi idei 
înaintate, cum la puţini dintre contimpo
rani se vor găsi, — toate acestea în tr’o 
armonioasă îmbrăţişare constituesc „indi
vidualitatea lui Şaguna“, să esprimă în 
acelaş tracta t dl profesor Dr. loan Lupaş.

Şi dacă tot provedinţa, precum l-a 
trimis între noi, pentrucă lovind în stâncă 
ca un al doilea Moise mântuitor, să des
chidă pe seama poporului seu isvorul bu
nei stări, — ni-l-a şi răpit după o activitate 
de abia un pătrar de veac: ne-a lăsat to 
tuşi în urma sa fapte mari, icoana vieţii 
sale, care pururea punându-o înaintea noa
stră, vom putea lua îndemn de iubire, 
muncă şi jerfire pentru binele si fericirea 
neamului şi bisericei noastre. Ne-a rămas 
această sfântă icoană a vieţii sale, stră
bătută de cea mai curată dragoste faţă 
de noi şi ne-a rămas mai presus de toate 
aatorinţa de a-i roşii numele cu cea mai 
curată evlavie, cu cea mai mare recuno
ştinţă a-i cinsti memoria, care pururea va 
rămânea întipărită în sufletul generaţiilor 
presente şi viitoare ale neamului nostru, 
pururea va sluji de încurajare întru în
lăturarea multelor pedeci, de însufleţire 
pentru idealul neamului nostru şi de în
demn de a săvârşi muncă nobilă şi fru
moasă, de a conlucra mână în mână toţi 
cei de aceeaş lege şi limbă, în bună înţe
legere frăţească, pentrucă zice iscusitul 
dascăl al Antiochiei, loan Gură-de-Aur: 
„Un frate sprijinit de frate este ca o ce
tate tare şi ca un palat închis cu zăvor*.

Iu veci deci amintirea lu i! ..

NOUTĂŢI.
Personal. Alteţa Sa Imperială 

şi Regală, Arhiducele Leopold Sal
vator, a plecat eri, Duminecă, la 1 
oră d. a. din oraşul nostru la Bra
şov. La orele 11 şi jumătate, în
soţit de domnii generali din loc, a 
visitat catedrala noastră şi a rămas 
încântat de frumseţa iconostasului 
şi a picturei de pe cupolă. Alteţa 
Sa a pisitat şi celelalte biserici din 
oraşul nostru. La Sinaia Alteţa Sa 
e aşteptat pe mâne, Marţi. Va sosi 
acolo la 5 ore d. a., iar Mercuri la 
orele G va pleca îndărăt la Braşov. 
Va fi oaspele Maiestăţilor Lor, Re
gele şi Regina României.

*
Secţiunea islo rică  a „Asoeiaţiunei 

pentru literatura română şi cultura popo
rului român“ a ţinut şedinţă Vineri d. a. 
la oarele 4. Au participat m em brii: Iosif
S. Şuluţu, Nicolae Togan, T. Vi Păcă(ian, 
Silvestru Moldovan, şi Dr. I. Luipaş. Dom 
nul S. Moldovm a raportat, că D cţinna- 
V'ul cc,murelor din Ungaria locuite de Români, 
cu a cărui compunere a fost încredinţată 
secţiunea în şedinţa plena ă a secţiunilor 
literare ţinută îu anul trecut, e term - 
nat. Au fost lucrate 26 de comitate, cu 
aproape 5000 de comune locuite de Români, 
13 d n partea dlui Moldovan, 13 din par
tea dlui Togan. Sunt înşirate comunele 
după alfabet, ântâiu cu numirile româneşti 
şi cu toate datele mai însemnate, apoi cu 
numirile ungureşti şi în urmă cu cele 
nemţeşti. Se va face acum raport şedinţei 
plenare a secţiunilor literare, convocată 
pe 14 Iulie D. la Sibiiu, pentrucă să dis
pună tipărirea acestui folositor dicţionar. 

*
„ A sociaţiunea“ la F ăg e t. Adunare 

cercuală ţine în Făget, la 12 Iulie n. a. 
c. (z’na de St. Petru) despărţ. Lugoj al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului rom ân“ cu care oca- 
siune se vor aranja următoarele festivi
tă ţi: La 10 ore a. m. serviciu divin în bi
serica gr. or. rom. din loc. La 11 ore şi 
jum. primirea comitetului cercual la gara 
din Ion. La 12 ore prânz comun în hote
lul „Regele ÜDgariei“. La 2 ore p. m. în 
localitatea şcoalei gr. or. rom .: o) Des
chiderea şedinţei prin directorul despăr
ţământului Coriolan Brediceanu. b) Salu
tarea oaspeţilor prin Dr. Octavian Po- 
pesou. r) Raportul comitetului, d) Victor 
Vlad Delamarină, disertaţie de Dr. George 
Gárda, e) Foloasele învăţăturii, disertaţie 
de Adam Iancu. f)  înscrierea de membri 
g) Eventuale propuneri şi interpelări, h) 
încheierea şedinţei.

Dramă nouă românească. Artistul 
nostru dramatic dl Z. Pártan a prezentat 
teatrului naţional din Bucureşti o nouă 
dramă originală, luată din viaţa poporului 
român dela noi. Atât dl director al tea
trului, Pompiliu E/iad, cât şi comitetul 
teatral, au remas încântaţi de frumseţa 
acestei drame şi au admis’o în unanimi
tate, ca să fie reprezentată în teatrul na
ţional. Se poate, că chiar începutul sta- 
giunei viitoare teatrale se va face cu 
drama aceasta. *

Din suferin ţele învăţăto rilo r noştri.
Ziarele maghiare scriu, că comisiunea ad
m inistrativă a comitatului Bihor, la pro
punerea inspectorului regesc de şooele, a 
pus sub cercetare disciplinară opt învă
ţători gr. cat. şi 47 învăţători gr. ort. ro 
mâni, din motivul, că au negl'es propunerea 
limbei maghiare în şcoală şi au educat 
elevii în spirit antimaghiar, ba unii chiar 
au agitat în contra ideii de stat.

*
Exam enele de m aturitate la gimna

ziul superior român din Kâsăud au dat 
anul acesta resultatul urm ător: D in25 elevi 
au făcut examenul cu poa te bine 3, 
cu bins 6, simplu maturi au fost declaraţi 
10, patru au să facă examen de emendare 
din câta un studiu, iar doi au fost avizaţi 
la repeţirea examenului, peste un an.

*
Promoţie. Marţi în 30 I udíb n. au 

fost promovaţi doctori în drept domnii 
Hie Ca>ol Barbu şi loan Papp, la univer
sitatea din Budapesta.

•

Sinucidere. Comeroiantul din Bucu
reşti, Constantin V. Ionescu, după ce a 
sosit cu trenul dela Braşov în gara Predeal, 
şi-a tras au glonţ de revolver în tâmpla 
dreaptă şi a m urit la moment. Se crede, 
că năcazuri familiare i’au îndemnat să 
săvârşească aceasta faptă.

♦
Zăpadă. Din Maramurăş se scrie, că 

pe acolo a căzut zilele trecute zăpadă mare, 
de o grosime de 20 cent. Temperatura a 
scăzut la 7 grade frig. A urmat apoi ger, 
care a făcut mare stricăciune în grădini. 
Oamenii din părţile acelea nu au anul 
acesta absolut nici o recoltă.

sfa

F ab rică  arsă  de trăsnet. In Roma 
a trăsnit în o fabrică de ţăsături de bum
bac şi trăsnetul a pus fabrica în flăcări. 
A ars clădirea şi toate maşinăriile. Pagu
bele sunt foarte însemnate, iar pe deasu
pra 700 de lucrători au remas fără câşt'g. 

*
Sufragetele. Femeile din Londra au 

ţinu t Marţi, săptămâna trecută, o manife 
staţie sgomotoasă în favorul dreptului elec
toral, cerut şi pe seama lor. S’au luat apoi 
la ceartă şi la hărţuială cu poliţia, şi ur
marea a fost, că vre-o treizeci de femei 
mai gălăgioase au fost arestate şi pedep
site. Două din ele au fost spart ferestrile 
la locuinţa primministrului şi poliţia le-a 
pedepsit cu câte două luni închisoare.

*

Hymen. E'ena Rusan şi Laurenfiu 
Curei anunţă serbarea cununiei lor, ce să 
va ţinea în 29 Iunie st. v. (12 Iulie n.) a. 
c. la oarele 5 p. m. în b serica gr. ort 
din Alba Iulia (Maieri).

*
La fundul „Victor şi Eugenia Tor 

dflşiatiu“ pentru înzestrarea fetetor au mai 
dăruit: dna Iuliana Nicolescu şi Ujică, 
preoteasă (Mesterháza) cor. 3.20; dna Ale
xandra Popa, preoteasă (Cristian) 1 cor.; 
loan Băilă, secr. Reun. meseriaşilor „An- 
dreiana“, din Sebeşul săs. 50 bani; George 
Limpede, măestru cismar, 80 bani, şi Se
rafim Olariu, paroh, Branişca, 1 cor.*

Ucis de trăsnet. Un soldat din 
Şopron mersese acasă pe câteva zile, în 
concediu. Când i a espirat concediul, a 
plecat la regiment. Pe drum l-a ajuns însă 
o furtună de oare el s’a ascuns în pă
dure sub un pom, în care a trăsnit, şi 
trăsnetul a omorât la moment pe bietul 
soldat.

*
Pentru  cei din Cernova. Pe seama 

orfanilor şi a văduvelor remase în urma 
celor împuşcaţi astă-toamnă în comuna 
slovăcesscă Cernova s’au adunat cam la 
cincizeci de mii de coroane, din contri- 
buiri benevole. Comitetul de iniţiativă a 
luat acum hotărâre, ca pe banii aceştia să 
cumpere o moşie mai mare, care să se par
celeze şi împartă între orfanii şi vulneraţii 
din Cernova.

*
G raţie pe seama ucigaşului- Din

Lemberg se scrie, că contesa Potocki, vă
duva guvernatorului omorât din partea stu
dentului rutean SicinsJci, care pentru fapta 
aceasta a sa a fost judecat la moarte prin 

. ştreang, a împuternicit pe epitropul co- 
piilor sei se înainteze rugare, în care să 

I ae ceară graţie pe seama lui Sioinski,

l :

Maşină de sburat. Inginerul Tatari- 
nov din Rusia a inventat un nou sistem, 
absolut sigur, cu privire la construirea 
inaşinelor de sburat. E  cea mai perfectă 
invenţie de pănă acuma cu privire la că
lătoria prin aer. Cercurile conducătoare din 
Rusia sunt atât de convinse despre suc
cesele inginerului Tatarinov, încât i-au 
instalat un atelier în parcul împărătesc 
din Gaoina, în oare se lucreze necontur
bat la noua sa maşină de sburat. Invenţia 
lui Tatarinov a fost patentată de altcum 
aproape în toate statele.

*
R ăsfirarea norilor. Pe unele locuri 

erâ obiceiul, ca norii să fie resfiraţi prin 
puşcături de teascuri, mai ales din partea 
proprietarilor de vii. S’a făcut în scopul 
acesta reducere mare îu preţul prafului 
de puşcă, din partea ministrului de agri
cultură, pe seama proprietarilor de vii, 
cari în felul acesta voiau să-şi apere viile 
de grindină. S’a făcut însă constatarea, că 
puşeăturile în nori nu dau nici un rezul
ta t favorabil. Na răsfiră norii, ci chiar 
din contră, îi încheagă. Ministrul de agri
cultură a sistat deci pentru viitor favo
rul, de a primi praful de puşcă cu preţ
redus cei ce vreau să puşte în nori.

#
Petrecere în Dicio-Sân-Mărtin. Reu

niunea femeilor de religiunea gr. cat. şi 
gr. or. din comitatul Târnava-mică învită 
la petrecerea de vară ce o aranjază Du- 
mineoă, îu 12 Iulie st. n. 1908 (sărbătoa
rea sf. apostoli Petru şi Pavel) în Dicio- 
Sân Mărtm în sala cea mare dela hotelul 
„Nemzeti“. Venitul curat este destinat 
pentru fondul reuniunii. Şuprasolvirile 
marinimoass se primesc ou mulţămită 
şi să cuitează pe cale ziaristică. Ofertele 
benevole să sa trim ită la adresa domni
şoarei Maria Căluţiu în Dicio-Sân-Mărtin.

Din public.*)
Mulţâniite publice.

Direcţiunea băncii generale de asi- 
guraţiune „Transilvania“ din Sibiiu, la ce
rerea noastră ne-a votat un sjutor de 30 
cor., drept contribuire la acoperirea spe- 
selor cu tabloul în u 'eu al fericitului vred- 
ivc şi meritos bărbat Dr. Aurel Brote, 
fost director al numitei bănci şi zelos şi 
desinteresat membru în comitetul central 
al reuniunei noastre.

Exprimăm pe această cale sincerile 
noaste mulţămite generoasei direoţiuni, care 
posibilă ne-a făcut împlinirea acestei dato- 
rinţe de recunoştinţă şi pietate.

S i b i i u ,  1 Iulie n. 1908.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşiunu 

prezident. secretar.#
Duminecă, în 8/21 Iunie a. c. s’a ţi

nut îu comuna noastră Turnişor petrece
rea de vară aranjată de corul bis. ou care 
ocasiune am prim it suprasolviri dela u r
mătorii domni:

loan Iliu, notar, Orlat 2 cor. 80 fii., 
Nicolae Drăgan, notar, Bungard 1 cor. 50 
fii., Oprea Olariu, învăţător, Poplaea 80 
fii., loan Rociu 60 fileri, Nicolae Roşoa, 
tipograf 30 fileri, ambii din Sibiiu, Petru 
R ic iu , învăţător, Nucet, 10 fileri, Ana I. 
Părău nr. 325, 60 fileri, loan Muntean nr. 
364, 50 fileri, soţia sa Paraschiva 20 fii. şi 
fiica Maria 60 fileri, loan Banoiu nr. 322, 
60 fileri, Maria I. Muntean nr. 369, 20 fii., 
loan Moldovan jun. 20 fileri, toţi din T ur
nişor

Subsorişii în _numele oorului biser. 
aducem şi pe această cale sinceră mulţă
mită şi recunoştinţă stimaţilor contribuenţi.

îndeosebi esprimăm mulţămită dlui 
notar lliu, care ea primul fiiu de mai mare 
valoare ridieat din sinul acestei micuţe 
parohii, prin spiritul seu vesel şi inteli
gent a mărit buna disposiţie a tuturor, 
cum şi pentru frumoasele cuvinte de îm
bărbătare, şi cinstea făcută oorului în spe
cial. Mulţămim şi dlui loan Radu, birtaş, 
pentru cinstea făcută corului, dând şi dân
sul semne de interes faţă de mişcarea 
bună pornită în parohia noastră.

Venitul curat de 29 cor. 50 fileri a 
in trat îu fondul corului menit pentru în- 
frumseţarea bisericei. Turnişor, în 15/28 
Iun;e 1908. Romul Platoş, paroh şi oond, 
cor. Pavel Vide, cassarul cor.

Poşta redacţiei.
Dlui G. M. în Valea 1. , , Ne-a sosit 

prea târziu. Dacă ni-sa trim itea înainte 
de ziua aniversară a morţii, puteam să o 
publicăm. Acum nu mai are înţeles.

Dlui N. V. în G. Numai despre lu
cruri bune să ne ’scrieţi. Despre lucruri 
slobe nu publicăm nimica.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta Kfl- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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A v i z i
Un tinar, din familie bună, ab

solvent de cel puţin 3 clase gimna
ziale sau reale, să primeşte ca prac
ticant la firma

loan Comşa şi Fiu
(159) 1 -3  Sălişte.

Nr. B63/1908. 1162] 1 - 3

C o n c u r s
P tn tru  ocuparea posturilor de învă

ţători la şcoalele conf. gr.-or. române din 
comunele mai jos însemnate în protopres- 
biteratul Mercurei se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român.“

1. Mercnrea, un post de învăţător, 
salar 1COO relut de cuartir 100 cor., de 
grădină 50 cor. şi de lemne 50 cor.

2. Lndoş, un post de învăţător cu 
salar de 600 cor. dela biserică.

3. Cărpiniş, un post de învăţător, 
salar 600 cor., relut de cuartir 40 cor. şi 
2 stângini lemne de foc.

4. Gusu, un post de învăţător cu 
salar de 600 cor. din lada bisericii.

5. Broşteni, un post de învăţător, 
salar 600 cor.

6. B eşinău, un post de învăţător 
salar 600 cor., din repartiţie de pe popor, 
cuartir, grăd nă, şi lemne de foc în 
natură.

Cuinouenalele se compută la toate 
posturile numai dela instituirea definitivă 
la şcoalelele acestea. Anii serviţi la alte 
şcoale nu se consideră.

In comunele, în cari salarele nu se 
pot întregi la minimul legal crnf. art. de 
lege XXVII din 1107, din mijloacele bi
sericeşti, îndată după ocuparea posturilor 
se va înaintă rugare la înaltul m nisteriu 
de culte şi instrucţiune publică pentru 
ajutor de stat.

Cei aleşi sunt datori a instruâ elevii 
în  cântările bisericeşti, a ţ'n eâ  strsna în 
Dumineci şi sărbători şi a cânta cu ei 
răspunsurile la liturgie, a ooupă elevii ca 
grădinăritul şi a ţin  ă iam a şooa'ă şi cu 
analfabeţii.

Cererile concursuale instruate con
form legilor în vigoare se vor înainta sub
semnatului oficiu prot. în terminul des
chis, având voie conourm ţii a se prezenta, 
cu prealabila încuviinţare a protopresbi- 
terului, la biserică, spre a face cunoştinţa 
poporului.

M e r c u r e a ,  19 Iuniu 1908.
Ofioiul protopresbiteral gr.-or.:

Avr. S. Pecarii»
protopresb.

Nr. 260/1908. [163] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocupar a posturilor de învăţă

tori din comunele mai jos însemnate se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile, dela prima 
publicare în acest jurnal.

1. A lba-Iiilia-m aieri, salar 600 cor. 
solvit lunar anticipativ, iar din venitele can- 
torale încă pănă la 500 cor., cuartir şi lemne. 
Concurentul să poseadă cunoştinţe muzicale 
spre a puteâ conduce corul deja esistent, din 
venitele căruia, după producţiunile, ce le va 
aranjă, încă va primi remuneraţiune.

2. Acmarin, salar 600 cor. din repar
tiţie, cuartir, lemne şi grădină.

3. Brădt şti, salar 600 cor. din repar
tiţie, cuartir, lemne şi grădină.

4. Cirgudin, salar 600 cor. din veni
tul unui loc al şcoalei şi repartiţie, cuartir. 
lemne şi grădină. \

5. M ăgina, salar 600 cor. solvit în rate 
lunare din lada bisericei, cuartir, lemne şi 
grădină.

6. Pâclişa, salar 600 cor. din repartiţie, 
cuartir, lemne şi grădină.

7. Rimeţ sat, salar 600 cor. (200 cor. 
dela stat restul din repartiţi0), cuartir, lemne 
şi grădină.

Petiţiunlle se vor înaintă subscrisului 
oficiu, în terminul indicat îndatoraţi fiind 
concurenţii a să prezentă, înainte de alegere 
în biserică spre a se face cunoscuţi poporului, 
apoi a instruâ copiii în cântările bisericeşti, 
şi a cântă cu ei la sf. liturgie în Dumineci 
şi sărbători.

Cuincuenaliile se vor compută, numai 
după serviciul de 5 ani în postul, ce se ocupă.

A l b a  I u l i a ,  19, Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral al tractului Alba- 

Iulia în conţelegere cu comitetele parolnale.
loan T eciilescii

protopresb.

C o n c u r s
Pentiu  întregirea postului de paroh 

în parohia vacanţă de clasa III-a Burjuc, 
protopresbiteratul Iliéi, prin aceasta să 
excne concurs cu termm de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post 
sunt celea fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta suplicele 
instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu în terminul deschis, şi 
până îuluss're 8 zile înainte de sinodul 
parohial electoral să pot ÎDfăţişâ înaintea 
alegătorilor pentru a cânta respective a 
oficia şi cuvânta.

I l i a ,  la 19 Iunie v. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al 

Ilie, in conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Gcoi'ge Oprea
[165] 1—3 protopresb.

Concurs repeţit.
Pentru intregirea posturilor de parohi 

din parohiile vacante mai jos însemnate de 
clasa a III a protopresbiteratul Iliéi, prin a- 
ceasta să escrie de nou concurs cu termin de 
zile dela ţrima publicare în „Telegr. Român“.

1. Glodgileşti.
2. Brădâţel cu filiile Rnncşor şi Vica.
3. Gialcuta cu filiile Târnava şi Câ- 

btşti, ubicaţiunea parohiei conform ordinului 
cons:storial Nr. 269 Bis. din 20 Martie 1907 
va fi în Târnava şi nu î î Gialacuta.

Venitele împreunate cu aceste posturi 
sunt celea fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Coi curenţii au a-şi înfinta suplicele in
struite ccnl'o m normelor în vigoare, subsem
natului oficiu în terminul deschis, şi pănă in
clusive 8 zile înainte de sinodul parohial elec
toral se pot înfăţişă înaintea alegătorilor pen- 
a cântă respective ă oficiă şi cuvânta.

I l i a ,  la 19 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. român 

al I ini în conţe’egere cu comitetnle parohiale 
concernente.

George Oprea
(161) 1 — 3 protopresb.

Nr. 336/1908. [ ’.66] 1—3
C o n c n r s

Penlru ocuparea postuiitor învăţătoreşti 
vacante în comunele bisericeşti, mai jos în
semnate şi anume: 1. Bucium-Cei b, 2. Bu- 
cium-Isbita, 3. Bucium-Muntari, 4. O r- 
piniş cu Vâtop, 5, Ciuruleasa, 6. Galaţi 
şi 7. Petrângeni cu Valea Bulzului, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român “

Toate posturile sund dotate cu salar de 
600 cor. din rapartiţie, locuinţă şi lemne 
de foc.

întregirile de salar se vor face la tim
pul său ear cuincuenalele se vor dă numai 
dubă timpul servit la aceste şcoale.

D. riterii a ocupă aceâe posturi să tri
mită concurte’e instruite cu documentele ce
rute de legile în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis şi să se pre
zinte înainte de alegere, poporului la biser.că 
pentru a-şi arătă dexteritatea îu cântări şi 
tpic.

A b r u d ,  19 Iunie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-cr. român al 

Abrudului.
Petru Popovici

protopresb.

Nr. 102/1908 [161] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh 

în comuna bisericească de cl. III. Valea- 
Verde în protopresbiteratul Câmpenilor 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare îu „Telegraful Ro
mân* la ordinul consistorial nr. 2205 B.

Venitele sunt oele arătate în coala
B. pentru întregirea dotării preoţeşti din 
partea statului.

Doritorii a ocupa acest post să tri
mită concursele lor cu documentele reee- 
rute la oficiul subscris şi să ceară infor- 
noaţiuni spre orientare.

C â m p e n i ,  13 Iuniu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Câmpenilor.
Komul Ford ui ii

protopresbiter.

Nr. 351.38/1908. [167] 1—3
C o n c u r s

Conform rezoluţiunei Ven. Consist or Nr. 
2297 Bis. din 4 Martie c. şi Nr. 5337 Bis. 
din 7 Maiu 1908 pentru ocuparea posturilor 
de parohi din comunele biser ceşti mai jos în
semnat e, tractul Geoag'ului, să escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare îu 
„Telegraful Român“.

1. Bozeş, parohie de clasa IlI-a.
2. Aliuaşul-de-mijloc, parohie de 

clasa IlI-a.
Emonumentele împreunate cu aceste 

două parohii sunt cele fasionale în coala B.
I pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a reflectă la vre unul din 
posturile acestea au aşi înaintă cererile in
struite conform regulamentului pmtru parohi', 
subscrisului oficiu protopresbiteral, în teiminul 
sus indicat, având asăprezeptâ în vreo Du
minecă sau sărbătoare la b serica diu parohia 
respectivă avizând înainte oficiul protopresbi
teral despre aceasta.

O r ă ş t i e ,  21 Iunie 1908.
Ofi'iul protopresbiteral gr.-or. al Geoa- 

g:ului în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasile Doinşa

protopr. adm.

Nr. 133/1908. [153] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
vacante în comunele bisericeşti din protopres
biteratul Câmpenilor, şi anume: 1. C’ertegea,
2. Gârda-de-jos, 3. Neagra-de-jos, 4. Po
iana- Valeaverde, 5. Sohodol-Peb ş, 6. Vi- 
dra-de-jos şi 7. Vidra inedie (postul II înv.), 
se publi.ă concurs cu teimin 10 Inlie 1908 
st  non.

Dotarea posturilor co ’stă: din salar de 
câte 600 cor. din reparfiţie şi locuinţe cu 
grăd ne. Iu Neagra-de-jos este 800 cor. la 
învăţătorul cualificat ales.

La posturile din Certege, Gárda de-jo3 
şi Neagra-de jos se rccere ca învăţătorul să 
cânte cu elevii la sf. liturgie, pentru ceeace 
in Ctrtege va primi o remuneraţie deosebită.

Întregirile salariilor se vor face la tim
pul seu şi cinceriile se vor dă numai după 
timpul servit la aceste şcoale.

Doritorii a ocupă aceste posturi se tri
mită concursele în timpul recerut şi cu do
cumentele Ci rate de legile în vigoare la ofi
ciul protopresbiteral gr. or. al Câmpenilor.

C â m p e n i ,  10 Iuniu 1908.
Komul Fiirduiii

protopr.

Nr. 412/1908. Ţl 57] 2—3
C o n c u r s .

Pentru intregirea difurtivă a posturilor 
învăţătoreşti din comunele mai jos însemnate 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foaia „Telegraful Român“, 
şi anume în:

1. comuna G. Ilodac cu salar anual de 
600 cor., solubil în 4 rate decurşi ve din cassa 
bisericei, cuartir în natură, 5 stângini lemne 
pe picioaie în pădure şi folosirea grălinei 
ş:o’are.

'2. Id icel-Pădure, sa'ar 600 cor., cu
artir şi lemnele de focărit.

3. Nadoşa-români», salar 600 cor., cu 
artir şi lemnele de focărit.

4. Urisiul-superior, sa'ar 600 cor., 
cuartir şi lemnele de focărit.

5. Ibarn şti-P ădn re , salar din repar-
tiţ:e pe popor cor. 380, ajutor dela stat ca 
întregire psnă la suma de 60) cor. respec
tive 1000, condiţionat, dacă seva licuidă re
lut de grădină 20 cor, lemne de focărit pe 
picioare şi cuartir.

6. E’ilea, sdar 6r 0 cor., martir în na
tură şi lemne de licărit.

7. Măierău, sa'ar 600 cor. (lin repar
tiţie pe popor şi din cele 5% după darea di
rectă, cuartir şi lemne de focărit.

8. Dumbrava, salar anual 1000 cor. 
din repartiţie pe popor, cuartir în natură şi 
lemne de focărit.

9. Murâş-Cueşd, salar 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de focărfi.

10. Poleţ, salar 600 cor., anume 300 
cor. din cassa bisericei şi 300 cor. din repar
tiţie, cuartir şi lemne de focărit.

11. Sficalul de-pădure, salar 600 cor, 
cuartir şi lemne de focărit în valoare de 20 
coroane.

Cu 1 Iuliu 1910 salarele învăţătoreşti 
sunt sistemizate la suma minimală de 1000 
cor. şi cuincuenalele prescrise.

Suplicele concursuali, provăzute cu do
cumentele receiute de lege, să se aştearnă 
subscrisului în terminul deschis, p. u. Deda, 
indicând suplicanţii p. u.. comuna unde lo- 
cuesc şi protopresbiteratul acelei comune.

învăţătorii sunt îndatoraţi a fineă pre
legere cu şco’arii de repetiţie şi sub decursul 
sf. liturgii a cântă cu copii In cor.

M u r ă ş - C u e ş d ,  18 Iuniu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin 

în conţelegere cu comitetele parohiali:
G a la c te o n  Ş a g ă n

protopresbiter.

Nr. 634/1918. [158] 2—3
C o n c u r s

Pentru intregirea postului învăţătoresc, 
dela şcoala confesională gr.-or. română din 
P erşan i, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“ cu sa'ar de 600 cor. cuartir şi lemne 
de foc.

Doritorii de a ocujâ acest post să-şi 
trimită cereri e în corformitate cu legile din 
vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
gr..-or. pănă la terminul arătat cu aceia ob
servare, că alesul are şi îndatorire!, de a in- 
struâ tineretul în cântările liturgice, ca sâ 
poată cân'â Dumineca şi sărbătoarea în bi
serică.

Cuincuenalele se vor socoti numai după 
5 ani de strviţiu neîntrerupt, începând dela 
alegere.

F ă g ă r a ş  în 20 Maiu 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tu’ui Făgăraş, în conţe'egere cu comitetul pa
rohial.

N lc o la i i  K o r z e a
protopresbiter.

Nr. 40/1903. f i56] 2 - 3
Publieaţiune.

Pentru edificarea bisericei gr. or. din 
Teuţiu, protopresbiteratul Alba-Iulia, )ă es
crie licitaţiune minuendă pe ziua de 29 Iu
nie st. v. la 11 o.ire a m. carea să va ţineâ 
în localul şcoalei.

Planul şi preliminariul de spese apro
bat de Pn avenerabilul Consistor arhidiecezan 
cu Nr. 3435 Epit. 1908 din 28 Martie 1908 
să pot vedeâ la oficiul parohial.

Doritorii de a licită şi luă în întreprin
dere zidirea bisericei au să depună un vadiu 
de 10% dela suma preliminată cu 7721 cor, 
24 fii. în bani gata. Materialul are de al dă 
comuna bisericească, adecă: peatră, cărămidă, 
var, năsip şi cfirăuş:ile dela Alba-Iulia şi de 
unde se va cere.

T eu  ţ in,  8 Iunie 1908.
Dionisiu Popovici Anghel Luca

paroli. notar.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Al

bei Iuliei.
Văzut: l o a n  T e c u lc s c u

protopresbiter.

In tim  orice apă la suferinţe de rărunchi şi beşică.
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pâtâtoară apă de masă, bogată în accid carbonic.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite Ia cerere 

administraţia

Direcţiunci băilor Iui MUSCHONG în Buziasfürclö.
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